

Отзыв
на автореферат диссертации Дудиной Ирины Сергеевны
«Эволюция традиционной конфессиональной культуры Курского края
в общественно-политических и культурных реалиях 1917–1964 гг.»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертационное исследование И.С. Дудиной «Эволюция традиционной конфессиональной культуры Курского края в общественно-политических и культурных реалиях 1917 – 1964 гг.» посвящено интересной и практически значимой проблеме. Ее актуальность определяется, с одной стороны, особенностями духовной жизни современного российского общества, а с другой – необходимостью восполнения пробелов в отечественной истории как области знания. Сложные трансформационные процессы в духовной жизни постсоветской России, сопровождающиеся ее этническим и конфессиональным возрождением, закономерно стимулируют развитие новых направлений в отечественной истории. В этой связи становится понятным и возрастание интереса к изучению истории конфессиональной культуры – одной из основ отечественного культурно-исторического наследия.

В своей работе соискатель освещает историю традиционной конфессиональной культуры на территории Курского края в XX в. – проблему, не становившуюся предметом масштабных исследований до сей поры. И постановка проблемы, и территориальные рамки исследования говорят о его новизне. Удачные хронологические границы (с момента установления советской власти до конца «хрущевского» периода), а также многообразие затрагиваемых проблем также свидетельствуют о серьезности проведенной работы.

Подбор использованных источников выглядит весьма продуманным, а их объем – более чем достаточным. Обширная источниковая база, судя по автореферату, позволила автору многосторонне осветить эволюцию конфессиональных практик Курского края, рассмотреть факторы изменения картины религиозности местного населения в советское время.

Оригинальностью и самостоятельностью отличаются основные положения, выносимые на защиту. Например, интересен вывод о том, что агитационная и пропагандистская работа по дискредитации религиозной культуры, проводившаяся среди православных и старообрядцев в 1917 – 1964 гг., не сыграла определяющей роли в разрушении традиционной конфессиональной культуры (с. 14). Важно и положение о несоответствии формальных показателей развития традиционной религиозной культуры Курского края уровню реального падения приобщенности населения к религиозным практикам в течение рассматриваемого периода (с. 15).

Исследование проведено методологически грамотно, имеет высокую практическую значимость. Думается, что проведенный И.С. Дудиной анализ будет интересен для исследователей религиозной истории России, специалистов в области традициологии и исторической антропологии. Выводы работы

соответствуют ее задачам, объективны и точны. Апробация положений диссертации представляется достаточной, публикации (в том числе в ведущих рецензируемых научных изданиях по перечню ВАК Министерства образования и науки РФ) отражают содержание проведенной работы.

Вышесказанное дает возможность дать общую положительную оценку проведенному исследованию как самостоятельному, практически значимому и обладающему научной новизной. Представляется, что автором успешно выполнены поставленные задачи. Полагаю, что работа И.С. Дудиной соответствует требованиям, предъявляемым п. 9 действующего "Положения о присуждении ученых степеней" (утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842) к диссертационным исследованиям подобного рода, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук,
профессор кафедры истории и политологии
ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный
Технический университет»

 Е.И. Красильникова

Рабочий адрес:

630073, г. Новосибирск, пр. К. Маркса, 20.

Тел: 7 (383) 346 08 43,

e-mail: rector@nstu.ru

27.09.2017



